福建省普通高中学业水平合格性考试
数学学科考试说明
（适用于2017级高中学生）

一、命题依据

依据教育部颁布的《普通高中数学课程标准（实验）》、2016年《福建省普通高中数学学科教学指导意见》《福建省普通高中学生学业水平考试实施办法（试行）》和本考试说明，并结合我省普通教学实际进行命题．
二、命题原则

1．导向性原则
命题应全面贯彻党的教育方针，以党的“十九大”精神为指导，全面贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》和教育部《关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》的有关要求，按照“德育为先，能力为重，全面发展”的总要求，面向全体学生，遵循学生身心发展规律，同时结合数学学科特点，有机融入社会主义核心价值观教育和中华优秀传统文化教育．数学学科的立德树人不但体现在通过数学史的渗透弘扬数学文化上，更体现在突出数学的理性思维，引导学生树立法则意识，养成行必有据、依章办事的生活习惯，确立正确的世界观、人生观、价值观．
命题应有利于促进学生全面、和谐、健康的发展，有利于中学实施素质教育，有利于体现数学学科新课程理念，充分发挥学业水平考试对普通高中数学学科教学的积极导向作用，把“使学生学会思考，成为善于认识和解决问题的人才”的要求落到实处．
2．基础性原则
命题应注重对数学学科基础知识、基本技能、基本思想和基本活动经验的考查，处理好知识、技能、数学思想方法与数学学科核心素养的关系，要根据数学学科的特点，考查学生用数学眼光观察世界，用数学思维分析世界，用数学语言表达世界的能力，充分关注学生在数学抽象、逻辑推理、数学建模、直观想象、数学运算和数据分析等数学学科核心素养的表现，试题难易适当，不出偏题和怪题．
3．科学性原则
试题设计必须与《福建省普通高中学生学业水平合格性考试
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数学学科考试说明（适用于2017级高中学生）》要求相一致，具有较高的信度、效度和一定的区分度．试卷应结构合理、版面美观；试题内容科学严谨、文字简洁、图表规范、符号标准；试题答案正确无误，评分标准准确合理，具有较强的可操作性．
4．实践性原则
坚持理论联系实际，试题背景应来自学生所能理解的生活现实，符合学生所具有的数学现实和其它学科现实，贴近学生的生活实际，关注数学的应用及其与社会的联系，考查学生数学应用能力．
命题可通过设立开放性问题和探究性问题，考查学生从数学角度发现和提出问题的能力、分析和解决问题的能力，考查学生的思维过程、实践能力和创新精神．
5．公平性原则
试题的考查内容、素材选取、试卷形式对每个学生而言要体现公平性，制定的评分标准应合理，尊重不同的解答方式和表现形式．
6．综合性原则

高中数学尽管内容多样，但在本质上是一个有机整体，不同知识、不同单元之间都存在实质性联系．命题时要凸显知识间的内在联系，注重整体性和系统性，突出理性思维．从知识层面看，应综合考虑知识主线的逻辑走向，注意相互间的关联，突出核心内容的考查；从素养层面看，应综合考虑各种能力和思想方法对高中数学知识的统摄作用，注重考查知识蕴涵的思想和方法．
三、考试目标与要求

高中学生学业水平考试数学学科考试的考查方面包括：中学数学基础知识、基本技能、基本思想和基本活动经验．
1．知识要求
知识是指《普通高中数学课程标准（实验）》（以下简称《课程标准》）中所规定的必修课程中的数学概念、性质、法则、公式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法，还包括按照一定程序与步骤进行运算、处理数据、绘制图表等基本技能．
对知识的要求依次是了解、理解、掌握三个层次．
（1）了解：要求对所列知识的含义有初步的、感性的认识，知道这一知识内容是什么，能按照一定的程序和步骤照样模仿，并能（或会）在有关的问题中识别和认识它．
这一层次所涉及的主要行为动词有：了解，知道，识别，模仿，会求，会解等．
（2）理解：要求对所列知识内容有较深刻的理性认识，知道知识间的逻辑关系，能够对所列知识作正确的描述说明并用数学语言表达，能够利用所学的知识内容对有关问题进行比较、判别、讨论，具备利用所学知识解决简单问题的能力．
这一层次所涉及的主要行为动词有：理解，描述，说明，表达，推测，想象，比较，判别，初步应用等．
（3）掌握：要求能够对所列的知识内容进行推导证明，能够利用所学知识对问题进行分析、研究、讨论，并且加以解决．
这一层次所涉及的主要行为动词有：掌握，导出，分析，推导，证明，研究，讨论，运用、解决问题等．
2．能力要求
能力是指空间想象能力、抽象概括能力、推理论证能力、运算求解能力、数据处理能力以及应用意识和创新意识．
（1）空间想象能力
空间想象能力是对空间形式的观察、分析、抽象的能力，主要表现为识图、画图和对图形的想象能力．识图是指观察研究所给图形中几何元素之间的相互关系；画图是指将文字语言和符号语言转化为图形语言以及对图形添加辅助图形或对图形进行各种变换；对图形的想象主要包括有图想图和无图想图两种，是空间想象能力高层次的标志．
对空间想象能力的考查主要体现在：能根据条件正确作出图形，根据图形想象出直观形象；能正确地分析出图形中基本元素及其相互关系；能对图形进行分解、组合与变形；会运用图形与图表等手段形象地揭示问题的本质．
（2）抽象概括能力
抽象概括能力是指对具体的、生动的实例，经过分析提炼，发现研究对象的本质；从给定的大量信息材料中概括出一些结论，并能将其应用于解决问题或做出新的判断．抽象是指舍弃事物非本质的属性，揭示其本质的属性；概括是指把仅仅属于某一类对象的共同属性区分出来的思维过程．抽象和概括是相互联系的，没有抽象就不可能有概括，而概括必须在抽象的基础上得出某种观点或某个结论．
对抽象概括能力的考查主要体现在：能够根据解题的需要熟练地实现三种语言（即文字、符号、图表）的相互转化；能从给定的信息材料中概括出相应的结论，并能将其应用于解决问题或作出新的判断．
（3）推理论证能力
推理论证能力是根据已知的事实和已获得的正确数学命题，论证某一数学命题真实性的初步的推理能力．推理是思维的基本形式之一，它由前提和结论两部分组成；论证是由已有的正确的前提到被论证的结论的一连串的推理过程．推理既包括演绎推理，也包括合情推理；论证方法既包括按形式划分的演绎法和归纳法，也包括按思考方法划分的直接证法和间接证法．一般运用合情推理进行猜想，再运用演绎推理进行证明．
对推理论证能力的考查主要体现在：能根据题设条件符合逻辑地探求相应的结论，并能正确表达推理过程，推理言之有据、形式规范、结构严谨．
（4）运算求解能力
运算求解能力是思维能力和运算技能的结合．运算包括对数字的计算、估值和近似计算，对式子的组合变形与分解变形，对几何图形各几何量的计算求解等．运算能力包括分析运算条件、探究运算方向、选择运算公式、确定运算程序等一系列过程中的思维能力，也包括在实施运算过程中遇到障碍而调整运算的能力．
对运算求解能力的考查主要体现在：会根据法则、公式进行正确运算、变形和数据处理，能根据问题的条件寻找与设计合理、简捷的运算途径；能根据要求对数据进行估计和近似计算．
（5）数据处理能力
数据处理能力主要是指针对研究对象的特殊性，选择合理的收集数据的方法，根据问题的具体情况，选择合适的统计方法整理数据，并构建模型对数据进行分析、推断，获得结论．
对数据处理能力的考查主要体现在：会收集、整理、分析数据，能从大量数据中提取对研究问题有用的信息，并作出推断与决策．
（6）应用意识
应用意识是指面对实际问题，能自觉应用所学知识和方法从数学的角度进行解决的意识．它包括在实际情境中发现问题和提出问题的意识，主动应用数学知识分析问题和解决问题的意识．
对应用意识的考查主要体现在：能综合运用所学数学知识、思想和方法解决问题，包括解决相关学科、生产、生活中简单的数学问题；能理解问题陈述的材料，并对所提供的信息资料进行归纳、整理和分类，将实际问题抽象为数学问题；能应用相关的数学方法解决问题进而加以验证，并能用数学语言正确地表达和说明．应用的主要过程是依据现实的生活背景，提炼相关的数量关系，将现实问题转化为数学问题，构造数学模型，并加以解决．
（7）创新意识
创新意识是指能自觉地发现、提出新问题，或能根据特定的问题情境，创造性地应用所学知识分析问题和解决问题的意识，是理性思维的高层次表现．对数学问题的“观察、猜测、抽象、概括、证明”，是发现问题和解决问题的重要途径，对数学知识的迁移、组合、融会的程度越高，显示出的创新意识也就越强．
对创新意识的考查主要体现在：能发现问题、提出问题，综合与灵活地应用所学的数学知识、思想方法，选择有效的方法和手段分析信息，进行独立的思考、探索和研究，提出解决问题的思路，创造性地解决问题．
3．数学思想
数学思想是数学知识在更高层次上的抽象和概括，它蕴含在数学知识发生、发展和应用的过程中．数学思想主要包括：数形结合思想、函数与方程思想、分类与整合思想、化归与转化思想、特殊与一般思想、统计与概率思想等，其含义如下：
（1）数形结合思想
数形结合思想就是充分运用“数”的严谨和“形”的直观，将抽象的数学语言与直观的图形语言结合起来，使抽象思维和形象思维结合，通过图形的描述、代数的论证来研究和解决数学问题的一种数学思想方法．数形结合思想是数学的规律性与灵活性的有机结合，通过“以形助数，以数解形”，变抽象思维为形象思维，使复杂问题简单化，抽象问题具体化，有助于把握数学问题的本质，有利于达到优化解题的目的．
（2）函数与方程思想
函数与方程思想就是通过分析所给问题的数量关系，构建相应的函数或方程，再用函数或方程的观点分析、解决问题的思想方法．函数思想是利用运动变化的观点分析和研究具体问题中的数量关系，通过函数的形式把这种数量关系表示出来并加以研究，从而使问题获解；方程思想是从问题的数量关系入手，运用数学语言将问题中的条件转化为方程问题，然后通过解方程（组）使问题获解．函数思想主要是从运动、变化、对应的观点寻求量与量之间的联系，而方程思想则侧重于寻求各量之间的等量关系．函数与方程思想，既是函数思想与方程思想的体现，也是两种思想综合运用的体现，是研究变量与函数、相等与不等过程中的基本数学思想．掌握函数与方程思想有助于把握各量之间的联系，进而达到解决问题的目的．
（3）分类与整合思想
分类与整合思想是依据数学对象本质属性的相同点和差异点，将数学对象划分为不同种类分别研究或分别求解的一种数学思想．它是当问题所给的对象很难从整体上统一进行研究时，能按照某个合理的标准对研究对象进行分类，然后对每一类分别研究得出相应结论，最后综合各类结果得到整个问题的结论的一种思想方法．分类与整合思想就是“化整为零，各个击破，再积零为整”的数学思想，它是数学严谨性与合理性的体现，是研究问题的一种逻辑方法．
（4）化归与转化思想
化归与转化思想是在研究和解决数学问题的过程中，依据数学知识的内在联系对问题进行变形、转化，直至将其转化为某个（或某些）已经解决或容易解决的问题的一种数学思想．其实质是采用某种方式，借助某些数学知识，将问题进行合理转化，使抽象问题具体化、复杂问题简单化、未知问题已知化等，进而解决问题．掌握命题的多种等价形式是灵活地进行化归与转化的基础，化归与转化是解决问题的一种重要策略．
（5）特殊与一般思想
特殊与一般思想是通过对问题的特殊情形（如特殊函数、特殊数列、特殊点、特殊位置、特殊值、特殊方程等）的解决，寻求一般问题的解决思路和方法，或通过对一般问题的研究，再把解决一般问题的方法或结果应用到特殊问题上，从而获得特殊问题的解决的数学思想．特殊与一般是对立统一的，可以通过特殊探索一般，也可以在一般中研究特殊．一般化是把研究对象或问题从原有范围扩展到更大范围进行考察的思维方式；特殊化是把研究对象或问题从原有范围缩小到较小或个别情形进行考察的思维方式．特殊与一般思想是在解决问题时，通过探索合适的一般化或特殊化的问题，寻找解决问题的突破口，得出结论的一种思想方法．
（6）统计与概率思想
统计与概率思想就是面对研究的问题需要获取总体数据，但又无法或不便得到总体数据时，能自觉地、合理地抽取样本，通过对样本数字特征及其规律的研究，把握样本的性质特征，并以此来估测总体性质特征的数学思想．其核心是通过合理收集、整理和分析样本数据而提取其中有价值的信息，并据此作出合理的估计与决策，它是在“偶然”中寻找“必然”，然后再用“必然”的规律去解决“偶然”的问题．统计与概率思想包含统计思想与概率思想两个部分，统计思想又包括统计推断思想，抽样思想等；概率思想包括随机思想，或然与必然思想等．
4．个性品质

个性品质是指学生个体的情感、态度和价值观．要求学生具有一定的数学视野，认识数学的科学价值和人文价值，崇尚数学的理性精神，形成审慎思维的习惯，体会数学的美学意义．
要求考生克服紧张情绪，以平和的心态参加考试，合理支配考试时间，以实事求是的科学态度解答试题，树立战胜困难的信心，体现锲而不舍的精神．
5．考查要求
数学学科的系统性和严密性决定了数学知识之间深刻的内在联系，包括各部分知识的纵向联系和横向联系，要善于从本质上抓住这些联系，进而通过分类、梳理、综合，构建数学试卷的框架结构．
（1）对数学基础知识的考查，既要全面又要突出重点．对于支撑数学学科知识体系的重点内容，要占有较大的比例，构成数学试卷的主体．注重数学的内在联系和知识的综合性，不刻意追求知识的覆盖面．从学科的整体高度和思维价值的高度综合考虑问题，在知识网络的交汇点处设计试题，使对数学基础知识的考查达到必要的深度．
（2）对数学思想方法的考查要与数学知识的考查结合进行，通过数学知识的考查，反映学生对数学思想方法的理解和掌握程度．考查时，要从学科整体意义上考虑，注重通性通法，淡化特殊技巧，有效地检测学生对中学数学知识中所蕴含的数学思想方法的掌握程度．
（3）对数学能力的考查，强调“以能力立意”，就是以数学知识为载体，从问题入手，把握数学学科的整体意义，用统一的数学观点组织材料，侧重体现对知识的理解和应用，尤其是综合和灵活的应用，以此来检测考生将知识迁移到不同情境中去的能力，从而检测出考生个体理性思维的广度和深度以及进一步学习的潜能．
对能力的考查要全面，强调综合性、应用性，并要切合考生实际．对推理论证能力和抽象概括能力的考查应贯穿于全卷，是考查的重点，强调其科学性、严谨性、抽象性．对空间想象能力的考查应着重关注识图、画图和对图形的想象．对运算求解能力的考查应着重关注对算法和推理的考查，考查以代数运算为主．对数据处理能力的考查应着重关注运用概率统计的基本方法和思想解决实际问题的能力．
对应用意识的考查主要采用解决应用问题的形式．命题时要坚持“贴近生活，背景公平，控制难度”的原则，试题设计要切合中学数学教学的实际和考生的年龄特点，并结合实践经验，使数学应用问题的难度符合考生的水平．
对创新意识的考查是对高层次理性思维的考查．在考试中创设新颖的问题情境，构造有一定深度和广度的数学问题时，要注重问题的多样化，体现思维的发散性；要精心设计考查数学主体内容、体现数学本质的试题；要有反映数、形运动变化的试题以及研究型、探索型、开放型等类型的试题．
数学科的命题，应在考查基础知识的基础上，注重对数学思想方法的考查，注重对数学能力的考查，展现数学的科学价值和人文价值，同时兼顾试题的基础性、综合性和应用性，重视试题间的层次性，合理调控综合程度，坚持多角度、多层次的考查，努力体现数学学科核心素养的要求．
四、考试内容

《普通高中数学课程标准（实验）》所规定的五个必修模块的学习内容．具体分述如下：

（一）集合

1．集合的含义与表示

了解集合的含义，了解元素与集合的关系；能用自然语言、图形语言、集合语言（列举法或描述法）描述具体问题．
2．集合间的基本关系

理解集合之间包含与相等的含义；了解全集、子集、空集的含义．
3．集合的基本运算

理解两个集合的并集与交集的含义，会求两个简单集合的并集与交集；理解补集的含义，会求给定子集的补集；能使用韦恩（Venn）图表达集合的关系及运算．
（二）函数概念与基本初等函数Ⅰ（指数函数、对数函数、幂函数）
1．函数

了解构成函数的要素，会求一些简单函数的定义域和值域，了解映射的概念；会根据不同的需要选择恰当的方法(如图象法、列表法、解析法)表示函数；了解简单的分段函数，并能简单应用（函数分段不超过三段）；理解函数的单调性、最大（小）值及其几何意义；了解函数奇偶性的含义；会运用函数的图象理解和研究函数的性质．
2．指数函数

理解有理指数幂的含义，了解实数指数幂的意义，掌握幂的运算；理解指数函数的概念及其单调性，掌握指数函数图象通过的特殊点，会画底数为
[image: image2.wmf]11
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的指数函数的图象；知道指数函数是一类重要的函数模型．
3．对数函数

理解对数的概念及其运算性质，会用换底公式将一般对数转化成自然对数或常用对数，了解对数在简化运算中的作用；理解对数函数的概念及其单调性，掌握对数函数图象通过的特殊点，会画底数为
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的对数函数的图象；知道对数函数是一类重要的函数模型，知道指数函数
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4．幂函数

了解幂函数的概念；了解幂函数
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的图象的变化情况．
5．函数与方程

了解函数的零点与方程根的联系，会判断一元二次方程实根的存在性及实根的个数；会用二分法求某些方程的近似解．
6．函数模型及其应用
了解指数函数、对数函数、幂函数的增长特征，知道直线上升、指数爆炸、对数增长等不同函数类型增长的含义；了解函数模型（如指数函数、对数函数、幂函数、分段函数等在社会生活中普遍使用的函数模型）的广泛应用．
（三）立体几何初步

1．空间几何体

了解柱、锥、台、球及其简单组合体的结构特征，会用这些特征描述现实生活中简单物体的结构；能画出简单空间图形（长方体、球、圆柱、圆锥、棱柱等的简易组合）的三视图，能识别上述的三视图所表示的立体模型，会用斜二侧法画出它们的直观图；会用平行投影方法画出简单空间图形的三视图与直观图，了解空间图形的不同表示形式；了解球、棱柱、棱锥、台的表面积和体积的计算公式．
2．点、直线、平面之间的位置关系

理解空间直线、平面位置关系的定义，会用以下公理和定理进行推理：

◆公理1：如果一条直线上的两点在一个平面内，那么这条直线在此平面内．
◆公理2：过不在一条直线上的三点，有且只有一个平面．
◆公理3：如果两个不重合的平面有一个公共点，那么它们有且只有一条过该点的公共直线．
◆公理4：平行于同一条直线的两条直线平行．
◆定理：空间中如果两个角的两条边分别对应平行，那么这两个角相等或互补．
以立体几何的上述定义、公理和定理为出发点，通过直观感知、操作确认、思辨论证，认识和理解空间中线面平行、垂直的有关性质与判定．
理解以下判定定理，并用以证明一些空间位置关系的简单命题：

◆平面外一条直线与此平面内的一条直线平行，则该直线与此平面平行．
◆一个平面内的两条相交直线与另一个平面平行，则这两个平面平行．
◆一条直线与一个平面内的两条相交直线垂直，则该直线与此平面垂直．
◆ 一个平面过另一个平面的垂线，则两个平面垂直．
掌握以下性质定理并用以证明一些空间位置关系的简单命题：

◆一条直线与一个平面平行，则过该直线的任一个平面与此平面的交线与该直线平行．
◆两个平面平行，则任意一个平面与这两个平面相交所得的交线相互平行．
◆垂直于同一个平面的两条直线平行．
◆两个平面垂直，则一个平面内垂直于交线的直线与另一个平面垂直．
（四）平面解析几何初步

1．直线与方程

掌握确定直线位置的几何要素；理解直线的倾斜角和斜率的概念，掌握过两点的直线斜率的计算公式；能根据两条直线的斜率判定这两条直线平行或垂直；掌握直线方程的三种形式（点斜式、两点式及一般式），了解斜截式与一次函数的关系；能用解方程组的方法求两相交直线的交点坐标；掌握两点间的距离公式、点到直线的距离公式，会求两平行直线间的距离．
2．圆与方程
掌握确定圆的几何要素，掌握圆的标准方程与一般方程；能根据给定直线、圆的方程，判断直线与圆的位置关系；能根据给定两个圆的方程判断圆与圆的位置关系；能用直线和圆的方程解决一些简单的问题；了解用代数方法处理几何问题的思想．
3．空间直角坐标系

了解空间直角坐标系，会用空间直角坐标刻画点的位置；会推导空间两点间的距离公式．
（五）算法初步

1．算法的含义、程序框图
了解算法的含义，了解算法的思想；理解程序框图的三种基本逻辑结构：顺序、条件分支、循环．
2．基本算法语句
理解几种基本算法语句——输入语句、输出语句、赋值语句、条件语句、循环语句的含义．
3．算法案例

了解秦九韶算法、辗转相除法、更相减损术等算法案例．
（六）统计

1．随机抽样
理解随机抽样；会用简单随机抽样方法从总体中抽取样本；了解分层抽样和系统抽样方法．
2．用样本估计总体
了解分布的意义和作用，能根据频率分布表画频率分布直方图、频率折线图、茎叶图，了解他们各自的特点；理解样本数据标准差的意义和作用，会计算数据标准差；能从样本数据中提取基本的数字特征（如平均数、标准差），并作出合理的解释；会用样本的频率分布估计总体分布，会用样本的基本数字特征估计总体的基本数字特征，理解样本估计总体的思想；会用随机抽样的基本方法和样本估计总体的思想，解决一些简单的实际问题．
3．变量的相关性

会作两个有关联变量的数据的散点图，并利用散点图认识变量间的相关关系；了解最小二乘法的思想，能根据给出的线性回归方程系数公式建立线性回归方程．
（七）概率

1．事件与概率

了解随机事件发生的不确定性和频率的稳定性，了解概率的意义及频率与概率的区别；了解两个互斥事件的概率加法公式．
2．古典概型

理解古典概型及其概率计算公式；会计算一些随机事件的基本事件数及其发生的概率．
3．随机数与几何概型

了解随机数的意义，了解几何概型的意义，能运用模拟方法估计概率． 
（八）基本初等函数Ⅱ（三角函数）

1．任意角、弧度

了解任意角的概念和弧度制的概念；能进行弧度与角度的互化．
2．三角函数

理解任意角三角函数（正弦、余弦、正切）的定义；能用单位圆中的三角函数线推导出
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的正弦、余弦的诱导公式；能画出
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的图象，了解三角函数的周期性；理解正弦函数、余弦函数在[0，2π]上的性质（如单调性、最大值和最小值、图象与x轴交点等），理解正切函数在
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上的单调性；理解同角三角函数的基本关系式：
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的物理意义，能画出函数
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的图象，了解函数
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中参数A，
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对函数图象变化的影响；了解三角函数是描述周期变化现象的重要函数模型，会用三角函数解决一些简单实际问题．
（九）平面向量

1．平面向量的实际背景及基本概念

了解向量的实际背景；理解平面向量概念和两个向量相等的含义；理解向量的几何表示．
2．向量的线性运算

掌握向量加、减法的运算，理解其几何意义；掌握向量数乘运算及其几何意义，理解两个向量共线的含义；了解向量的线性运算性质及其几何意义．
3．平面向量的基本定理及坐标表示

了解平面向量的基本定理及其意义；掌握平面向量的正交分解及其坐标表示；会用坐标表示平面向量的加法、减法与数乘运算；理解用坐标表示的平面向量共线的条件．
4．平面向量的数量积

理解平面向量数量积的含义及其物理意义；了解平面向量的数量积与向量投影的关系；掌握数量积的坐标表达式，会进行平面向量数量积的运算；会运用数量积表示两个向量的夹角，会判断两个平面向量的垂直关系．
5．向量的应用

会用向量方法解决一些简单的平面几何问题；会用向量方法解决简单的力学问题与其他一些实际问题．
（十）三角恒等变换

1．两角和与差的三角函数公式

会用向量的数量积推导出两角差的余弦公式；会用两角差的余弦公式导出两角差的正弦、正切公式，会用两角差的余弦公式导出两角和的正弦、余弦、正切公式，导出二倍角的正弦、余弦、正切公式，了解它们的内在联系．
2．简单的三角恒等变换

能运用上述公式进行简单的恒等变换（包括导出积化和差、和差化积、半角公式，但对这三组公式不要求记忆）．
（十一）解三角形

1．正弦定理和余弦定理

掌握正弦定理、余弦定理，并能解决一些简单的三角形度量问题．
2．正弦定理和余弦定理的应用  
能够运用正弦定理、余弦定理等知识和方法解决一些与测量和几何计算有关的实际问题．
（十二）数列

1．数列的概念和简单表示法
了解数列的概念和几种简单的表示方法（列表、图象、通项公式）；知道数列是自变量为正整数的一类函数．
2．等差数列、等比数列

理解等差数列、等比数列的概念；掌握等差数列、等比数列的通项公式与前n项和公式；能在具体的问题情境中，识别数列的等差关系或等比关系，并能用等差数列、等比数列的有关知识解决相应的问题；了解等差数列与一次函数、等比数列与指数函数的关系．
（十三）不等式

1．不等关系与一元二次不等式

了解不等式（组）的实际背景，会从实际问题的情境中抽象出不等式模型；了解一元二次不等式与相应的二次函数、一元二次方程的联系；会解一元二次不等式．
2．二元一次不等式组与简单线性规划问题

会从实际情境中抽象出二元一次不等式组；了解二元一次不等式的几何意义，能用平面区域表示二元一次不等式组；会从实际情境中抽象出一些简单的二元线性规划问题，并能加以解决．
3．基本不等式：
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了解基本不等式的证明过程；会用基本不等式解决简单的最大（小）值问题．
五、考试形式

考试采用闭卷笔试的形式，全卷100分，考试时间90分钟．考试不使用计算器．
六、试卷结构

试卷包括第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分．第Ⅰ卷为15道选择题，第Ⅱ卷为非选择题，由5道填空题和5道解答题组成．其中选择题是四选一型的单项选择题；填空题只要求直接写出结果，不必写出计算过程或推证过程；解答题包括计算题、证明题和应用题等，解答应写出文字说明、演算步骤或推理论证过程．三种题型所占分数的百分比约为：选择题占45%，填空题占15%，解答题占40%．
试题按其难度分为容易题、中档题和稍难题．其中难度值为
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以上的试题为容易题，难度值为
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之间的试题为中档题，难度值为
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之间的试题为稍难题．试卷的总体难度控制在
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左右．
七、题型示例

【例1】若全集
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【答案】D．
【说明】本题以列举法表示的数集为载体，着重考查集合间的关系及运算等基础知识，考查运算求解能力和推理论证能力．
解决此类问题，考生首先要弄清楚符号语言
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的含义，知道它表示集合
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的并集的补集，其求解顺序是先求并集，再求补集；其次是根据补集的运算法则及集合中元素的互异性，由已知条件
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；最后再根据补集的求解法则及全集
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．本题常见的错误：一是混淆交集与并集，从而误选C；二是弄错并集或补集运算，选择A．
本题要求考生了解集合语言的含义及集合元素的基本特征，理解集合间的基本运算，属于理解层次，是容易题．
【例2】如图，
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【答案】C．
【说明】本题以Venn图为载体，考查集合的交、并、补运算等基本知识，考查推理论证能力，考查数形结合思想．
解决此类问题，既可以用直接分析法，也可以用间接排除法解答．主要思路有：
思路一：阴影部分为交集
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思路二：取阴影部分中的任意一个点
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时，
[image: image63.wmf]a

必在阴影部分中，故选C．
本题常见错误：一是混淆交集与并集的符号，选择答案D；二是没有看清楚题图中阴影部分而误选答案A．
本题要求考生通过Venn图直观认识集合间的关系及基本运算， 侧重考查基本技能，属于理解层次，为容易题．
【例3】函数
[image: image64.wmf]2
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的部分图象大致为

[image: image65.png]
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（B）
（C）
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【答案】D．
【说明】本题以函数图象为载体，通过函数的性质判断函数的图象，考查函数的性质，考查推理论证能力，考查数形结合思想．
对于函数图象问题，一般考虑从定义域、特殊点的函数值、函数的单调性、奇偶性等方面入手进行分析，对于本题，首先可以发现函数
[image: image69.wmf]2
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是奇函数，其图象关于原点对称，而函数
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的图象可以由
[image: image71.wmf]2
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的图象向上平移一个单位长度得到，其图象关于点
[image: image72.wmf](
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对称，且当
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时，
[image: image74.wmf]0
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，结合选项可知，应选择D．本题常见错误：一是不能发现函数
[image: image75.wmf]2
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是奇函数，因此也没能发现函数图象关于点
[image: image76.wmf](
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对称，在用特殊值法时，计算失误，而误选A或C；二是通过计算发现
[image: image77.wmf]1
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时，
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，但因不能正确判断
[image: image79.wmf]x
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时函数的变化趋势，而误选B．
本题要求考生理解函数的定义域、值域、函数的奇偶性与单调性等基本知识，会用数形结合思想分析解决问题，属于理解层次，是中档题．
【例4】小明骑车上学，开始时匀速行驶，途中因交通堵塞停留了一段时间，后为了赶时间加快速度行驶．与以上事件吻合得最好的图象是

（A）[image: image80.emf]时间距学校的距离

O

（B）[image: image81.emf]时间距学校的距离
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（C）[image: image82.emf]时间距学校的距离

O

（D）[image: image83.emf]时间距学校的距离
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【答案】C．
【说明】本题以函数的实际应用问题为背景，考查函数图象的变化情况等知识，通过识图考查抽象概括能力、应用意识，考查数形结合思想．
由于本题中图象描述的是距学校的距离与行驶时间的关系，中途停留，距离不变，这是解题的突破口，然后根据速度的变化确定正确选项．由出发时距学校最远，首先排除A；中途堵塞停留，距离没变，再排除D；堵塞停留后骑得比原来快，所以排除B，故选C．本题常见的错误是：一是误将纵坐标当成离开家的距离而选择答案A；二是不知道直线斜率与速度的关系，无法从图中识别出速度的变化，而误选B；三是审题不够认真，没有发现小明在途中有停留而误选D．
本题涉及的是函数的具体应用问题，要求考生从熟悉的背景中抽象出数学问题并加以解决，属于理解层次，是容易题．
【例5】已知
[image: image84.wmf]m

，
[image: image85.wmf]n

表示两条不同直线，
[image: image86.wmf]a

表示平面，下列说法正确的是
（A）若
[image: image87.wmf]m
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a

∥

，则
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（B）若
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（C）若
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（D）若
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，则
[image: image98.wmf]n
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【答案】B．
【说明】本题以直线与平面为载体，考查直线与直线的平行与垂直、直线与平面的平行与垂直等基础知识，考查空间想象能力、抽象概括能力、推理论证能力，考查化归与转化思想．
解决问题时，利用直线与平面平行、直线与平面垂直的判定定理及性质定理进行逐个判断即可得到正确答案．本题经常出现的错误主要表现在空间想象能力弱，抽象概括能力不强，对线面平行、线面垂直的判定定理及性质定理理解不到位．
本题要求考生掌握直线与平面平行、直线与平面垂直的判定定理及性质定理，属于理解层次，是容易题．
【例6】在空间直角坐标系
[image: image99.wmf]Oxyz
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中，点
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【答案】C．
【说明】本题以对称点的坐标的求解为载体，主要考查空间直角坐标系等基础知识，考查考生空间想象能力和运算求解能力，考查数形结合思想．
解决问题时，只要熟悉空间直角坐标系，由图可得点
[image: image106.wmf](
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平面的对称点是
[image: image108.wmf](
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．本题的主要错误是：不会在空间直角坐标系中，利用坐标刻画点的位置．
[image: image877.emf]本题要求考生会用空间直角坐标系刻画点的位置，属了解层次，是容易题．
【例7】如图，某几何体的三视图是三个圆及每个圆中两条互相垂直的半径．若该几何体的体积是[image: image109.wmf]28
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，则它的表面积是
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B．[image: image111.wmf]18
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C．[image: image112.wmf]20
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D．[image: image113.wmf]28
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【答案】A．
【说明】本题以三视图为载体，主要考查三视图、球的体积和表面积等基础知识，考查考生空间想象能力和运算求解能力．
解决问题时，由所给三视图可知，所给几何体是一个球截去
[image: image114.wmf]1
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个球而得到的．设球的半径为
[image: image115.wmf]R

，由题设可得
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，即
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，从而所给几何体的表面积
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image119.wmf]2
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．本题的主要错误表现在两方面：一是无法想象出该几何体的结构特征，不能正确把握该几何体，导致不能进行深入的分析和计算；二是在分析和计算该几何体的体积和表面积时，由于公式不熟练或计算能力不足导致错误．
本题要求考生掌握几何体的三视图及球体的表面积、体积，属于理解层次，是中档题．
[image: image878.png]y=2

y=(x+2)




【例8】阅读如图所示的程序框图，若运行该程序后输出
[image: image120.wmf]y

的值为4，则输入
[image: image121.wmf]x

的值为
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（B）0

（C）
[image: image122.wmf]1
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[image: image123.wmf]4
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【答案】B．

【说明】本题以程序框图为载体，着重考查条件结构、赋值语句等基础知识，考查推理论证能力．

要解决本题，考生需要读懂框图，理解其功能是：对于分段函数
[image: image124.wmf](
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给定
[image: image125.wmf]x

值，输出
[image: image126.wmf]y

值；进而利用逆向思维，令
[image: image127.wmf](
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，解得
[image: image128.wmf]0
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．考生易出现的错误，一是计算出错，二是判断条件结构流向错误．

本题要求了解算法的含义和思想，理解程序框图的顺序结构和条件结构．属于理解层次，是容易题．

【例9】从甲、乙、丙三人中任选2人，分别担任周一和周二的值日生，则甲被选中的概率为

（A）
[image: image129.wmf]1
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（B）
[image: image130.wmf]1
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（C）
[image: image131.wmf]2
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【答案】C．

【说明】本题以实际问题为载体，考查古典概型等基础知识，考查运算求解能力，考查统计与概率思想．

考生要解决本题，需要选择恰当的表示方法，正确列出所有基本事件，找出满足“甲被选中”的基本事件，并根据古典概型概率计算公式，得到所求概率为
[image: image132.wmf]2

3

．常出现的错误是不能正确表示基本事件或不能正确列出所有基本事件．

本题要求考生理解基本的概率模型及其概率计算公式，能正确表示基本事件，属于理解层次，是容易题．

【例10】若角
[image: image133.wmf]a

的顶点为坐标原点，始边为
[image: image134.wmf]x

轴的非负半轴，终边经过点
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[image: image140.wmf]123
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【答案】A．
【说明】本题以三角函数求值为载体，考查任意角的三角函数定义等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想．

解决问题时，考生应理解任意角的三角函数定义，根据已知条件计算出
[image: image141.wmf]cos,tan

aa

的值，本题易出现的错误一是求
[image: image142.wmf]cos,tan

aa

的值时公式错误，二是计算错误，从而得出错误选项．
本题要求考生理解任意角的三角函数的定义，属于理解层次，是容易题．
【例11】函数
[image: image143.wmf](
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【答案】C．
【说明】本题以三角函数为载体，考查两角和与差的三角函数公式、三角函数的单调性等基础知识，考查推理论证能力、运算求解能力，考查函数与方程思想、数形结合思想、化归与转化思想．

解决问题时，考生应首先用辅助角公式将函数解析式化为
[image: image149.wmf](
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，然后结合定义域求出
[image: image150.wmf]π
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，最后由
[image: image151.wmf]π
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求得单调递增区间．本题易出现的错误一是用错辅助角公式，二是计算错误，从而得出错误选项．
本题要求考生掌握求三角函数单调区间的方法，属理解层次，是中档题．
【例12】若
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（A）
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【答案】A．
【说明】本题以求三角函数值为载体，考查诱导公式、二倍角公式等基础知识，考查运算求解能力，考查化归与转化思想．

解决问题时，考生应知道用已知三角函数值的角表示待求的三角函数值的角，即利用诱导公式把已知条件
[image: image158.wmf]1
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转化为
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，把待求式子
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转化为
[image: image161.wmf]2
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，从而达到解决问题的目的．本题易出现的错误一是诱导公式运用错误，二是二倍角公式记忆错误，三是计算错误，从而得出错误选项．
本题要求考生掌握解决知值求值问题的方法，属于理解层次，是中档题．
【例13】已知点
[image: image162.wmf](
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方向上的投影为
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【答案】B．
【说明】本题以求向量的投影为载体，考查向量的坐标计算公式、向量的夹角公式与投影计算公式以及共线向量判定等基础知识，考查推理论证能力、运算求解能力，考查数形结合思想．

解决问题时，考生应首先求出
[image: image172.wmf](
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，然后代入投影的计算公式，得到
[image: image174.wmf]10
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，或者通过坐标判断出
[image: image175.wmf],
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同向，得到向量
[image: image176.wmf]AB
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方向上的投影即为
[image: image178.wmf]2
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．本题易出现的错误，一是向量的坐标计算错误，二是投影计算公式记忆错误，从而得出错误选项．
本题要求考生掌握共线向量的判定方法与投影计算方法，属于理解层次，是容易题．
【例14】古代数学著作《九章算术》有如下问题：“今有女子善织，日自倍，五日织五尺，问日织几何？”意思是：“一女子善于织布，每天织的布都是前一天的2倍，已知她5天共织布5尺，问这女子每天分别织布多少？”根据上题的已知条件，若要使织布的总尺数不少于30，该女子所需的天数至少为
（A）7
（B）8
（C）9
（D）10
【答案】B．
【说明】本题以中国古代趣题为载体，考查等比数列的概念、前n项和公式、不等式等基础知识，考查运算求解能力、应用意识，考查化归与转化思想、方程与函数思想．
考生在解决问题时应注意到这个问题的本质是等比数列的求和问题；“总尺数不少于30，所需至少的天数”应转化为求使得这个等比数列前
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值；因此，可以设第一天织布
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，则
[image: image189.wmf]n

的最小值为8．本题的主要错误，一是未能读懂题意，无法从实际问题中抽象出数学问题；二是无法顺利完成运算．
本题要求学生要具备一定的阅读能力，理解等比数列的概念、前
[image: image190.wmf]n

项和公式、不等式等基础知识的应用，属于理解层次，是中档题．
【例15】不等式
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【答案】A．
【说明】本题以不等式为载体，考查一元二次不等式、二次函数的图象与性质等基础知识，考查运算求解能力，考查函数与方程思想、数形结合思想．
解决问题时，考生应明确一元二次不等式与一元二次函数、一元二次方程的关系，进而求得一元二次方程的两根
[image: image196.wmf]12
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，再结合一元二次函数的图象，得到不等式的解集为
[image: image197.wmf]21
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．本题易出现的错误，一是没有掌握一元二次不等式的解法，二是求根出错，从而得出错误选项．
本题要求考生掌握一元二次不等式的解法，属于理解层次，是容易题．
【例16】已知奇函数
[image: image198.wmf]()
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是定义在
[image: image199.wmf][1,1]
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上的增函数，且
[image: image200.wmf](1)(32)0
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，则
[image: image201.wmf]x

的取值范围是　　　　．
【答案】
[image: image202.wmf]13

,

34

éö

÷

ê

ëø

．
【说明】本题以抽象函数、不等式为载体，考查复合函数的定义域、函数的单调性与奇偶性、一元一次不等式等基础知识，考查运算求解能力，考查化归与转化思想．
解决问题时，首先利用函数单调性、奇偶性的定义，把函数值之间的关系转化为自变量之间的关系，再根据定义域对
[image: image203.wmf]x

的限制，得到
[image: image204.wmf]x

的取值范围．即先将所给的不等式
[image: image205.wmf](1)(32)0

fxfx

-+-<

进行变形，得到
[image: image206.wmf](1)(32)
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，再根据奇函数的定义得到


[image: image207.wmf](1)(32)
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；由函数
[image: image208.wmf]()
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是定义在
[image: image209.wmf][1,1]
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上的增函数，得到自变量之间的关系
[image: image210.wmf]132
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，最后结合所给函数的定义域限制得到
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由此得到不等式组
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解得
[image: image213.wmf]13
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，从而得到
[image: image214.wmf]x

的取值范围是
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．本题常见的错误：一是无法正确运用函数的性质，将所给的不等式
[image: image216.wmf](1)(32)0
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转化为
[image: image217.wmf](1)(32)
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，导致无从下手；二是没有考虑定义域的限制，从而扩大了自变量
[image: image218.wmf]x

的取值范围．
本题涉及函数的单调性和奇偶性等相关性质、复合函数的定义域、一元一次不等式的解法等众多知识，涉及化归与转化思想，属于理解层次，是中档题．
【例17】过原点且倾斜角为
[image: image219.wmf]60

°

的直线被圆
[image: image220.wmf]22
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所截得的弦长为　　　　．

【答案】
[image: image221.wmf]2

．

【说明】本题以直线与圆为载体，考查直线的方程、直线与圆的位置关系等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想．
解决问题时，由直线过原点且倾斜角为
[image: image222.wmf]60

°

可得直线方程为
[image: image223.wmf]3
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，再利用垂径定理即可得出弦长为
[image: image224.wmf]2

；也可以注意到原点在圆
[image: image225.wmf]22
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上，作出图形，数形结合直接得出结论．本题经常出现的错误主要是：不能根据直线特征写出直线方程或作出图形，不会应用垂径定理求直线被圆所截得的弦长．

本题涉及直线的方程，直线截圆所得的弦长等知识，涉及数形结合思想，属于理解层次，是中档题．

【例18】为估计
[image: image226.wmf]π

的近似值，可以用随机模拟方法近似计算．先产生两组（每组
[image: image227.wmf]N

个）区间
[image: image228.wmf][
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上的均匀随机数
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，由此得到
[image: image231.wmf]N

个点
[image: image232.wmf](
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）．再数出其中满足
[image: image234.wmf]22
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[image: image235.wmf]1,2,,
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）的点数
[image: image236.wmf]1
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，那么由随机模拟方法可得
[image: image237.wmf]π

的近似值为　　　　．

【答案】
[image: image238.wmf]1
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【说明】本题以估计
[image: image239.wmf]π

的近似值为载体，考查随机模拟、几何概型等基础知识，考查运算求解能力，考查统计与概率思想．

考生要解决本题，需要理解随机模拟试验的基本原理及操作方法，能读懂题意，明确该模拟试验的功能是往一边长为2的正方形内随机投
[image: image240.wmf]N

个点，其中落入该正方形内切圆的点数有
[image: image241.wmf]1
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，最后根据概率是频率的估计值这一本质，列出等式：
[image: image242.wmf]2
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，得到答案
[image: image243.wmf]π

»


[image: image244.wmf]1
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．常出现的错误有：一是不能读懂题意，无法正确构建正确图形，将问题转化为几何概型，并利用概率计算公式求解；二是弄错正方形与圆的相关数量关系，出现计算错误．

本题要求考生理解随机模拟试验的基本原理及操作方法，理解频率与概率之间的区别与联系，掌握几何概型概率计算公式，属于理解层次，是中档题．

【例19】已知
[image: image245.wmf]0
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，且
[image: image246.wmf]1
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，则
[image: image247.wmf]2
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的值为________．

【答案】
[image: image248.wmf]39
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．
【说明】本题以三角求值为载体，考查同角三角函数的基本关系式等基础知识，考查运算求解能力，考查函数与方程思想、化归与转化思想．

解决问题时，考生应知道解决问题的关键是求得
[image: image249.wmf]sin,cos

xx

的值，因此必须用到
[image: image250.wmf]1
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以及隐含条件
[image: image251.wmf]22
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．一方面可直接联立方程组结合定义域进行求解，另一方面亦可通过整体思想，把
[image: image252.wmf]1
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两边平方可得
[image: image253.wmf]12sincos
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[image: image254.wmf]1
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，求出
[image: image255.wmf]24
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，再由定义域得到
[image: image256.wmf]sincos

xx

+=
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[image: image258.wmf]247
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，联立方程组求得
[image: image259.wmf]43

sin,cos
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xx
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，最后代入目标式进行求解．易出现的错误一是没有注意定义域，二是计算错误，从而得出错误答案．
本题要求考生掌握对
[image: image260.wmf]sincos
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，
[image: image261.wmf]sincos
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，
[image: image262.wmf]sincos
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三者知一求二问题的求解方法，属于理解层次，是中档题．
【例20】
[image: image263.wmf]tan10tan50tan60

tan10tan50
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【答案】
[image: image264.wmf]3
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．
【说明】本题以三角化简求值为载体，考查两角和的正切公式等基础知识，考查运算求解能力，考查化归与转化思想．

解决问题时，考生应观察出
[image: image265.wmf]105060

°+°=°

，从而把
[image: image266.wmf]tan10tan5
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化为
[image: image267.wmf](
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，从而解决问题．当然，我们也可根据教材中习题的结论：当
[image: image268.wmf]ABC
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时，
[image: image269.wmf]tantantantantantan
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，把
[image: image270.wmf]tan10tan5
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化为
[image: image271.wmf]tan10tan50tan120tan10tan50tan120
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来快速解决问题．本题易出现的错误，一是不懂建立非特殊角与特殊角的联系，二是结果弄错符号，从而得出错误答案．
本题要求考生掌握三角化简求值问题处理的常见方法，属于理解层次，是中档题．
【例21】已知向量
[image: image272.wmf](
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[image: image273.wmf]mn
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，则
[image: image274.wmf]m
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[image: image275.wmf]n
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【答案】
[image: image276.wmf]13
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【说明】本题以向量的线性表示为载体，考查平面向量的基本定理，平面向量的线性运算等基础知识，考查运算求解能力，考查函数与方程思想．

解决问题时，考生应根据平面向量的基本定理，利用向量的坐标线性运算得到方程组
[image: image277.wmf]1,
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本题易出现的错误是没有掌握基本定理，不能理解两向量相等的条件．
本题要求考生借助待定系数法，将平面内的向量用平面的一组基底表示，属于理解层次，是容易题．
【例22】钝角
[image: image279.wmf]ABC
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的面积是
[image: image280.wmf]1
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[image: image281.wmf]1
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,
[image: image282.wmf]2
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，则
[image: image283.wmf]AC
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【答案】
[image: image284.wmf]5

．
【说明】本题以解三角形为载体，考查三角形面积公式、余弦定理等基础知识，考查运算求解能力、推理论证能力能力，考查分类与整合思想、化归与转化思想．
解决问题时，考生应注意到已知三角形的两条边长，要求
[image: image285.wmf]AC

长，只需再求一个角．显然由面积的值可以求已知两边的夹角
[image: image286.wmf]B

，即由
[image: image287.wmf]11
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可求得，
[image: image288.wmf]12
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，所以
[image: image289.wmf]π
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或
[image: image290.wmf]3
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．当
[image: image291.wmf]π
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时，由余弦定理可得，
[image: image292.wmf]22
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，此时
[image: image293.wmf]1,2

ACABBC

===

，易得
[image: image294.wmf]π
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，这与“钝角三角形”条件矛盾，舍去．当
[image: image295.wmf]3
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时，由余弦定理得，

[image: image296.wmf]22
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，
符合题意．本题常见的错误是，一是不能根据要求，对条件、结论中边角关系进行合理互化，导致解题没有思路；二是不能对所求得的角
[image: image297.wmf]B

进行分类讨论，验证其合理性，产生增解．
[image: image879.png]


本题要求考生理解三角形面积公式、余弦定理，能够利用它们解三角形,并要求验证所求结果与题设条件的符合情况，属于理解层次，是中档题．
【例23】如图，一辆汽车在一条水平的公路上向正西行驶，到A处时测得公路北侧一山顶D在西偏北30°的方向上，行驶600 m后到达B处，测得此山顶在西偏北75°的方向上，仰角为30°，则此山的高度
[image: image298.wmf]CD

＝________m．

【答案】
[image: image299.wmf]1006

．
【说明】本题以测量山的高度为载体，考查正弦定理、空间方位角及解三角形相关知识，考查综合运用数学知识进行抽象概括的应用意识和抽象概括能力、运算求解能力、空间想象能力，考查化归与转化思想．
解决问题时，考生应将文字信息与图形对应起来，将实际问题转化为数学中的解三角形问题，要求
[image: image300.wmf]CD

的长度，需要依托一个三角形，显然，在
[image: image301.wmf]Rt
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中，
[image: image302.wmf]30

DBC

Ð=°

，故只需再求得一条边即可．在
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[image: image304.wmf]600

AB

=

，
[image: image305.wmf]30
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[image: image306.wmf]18075105
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，从而
[image: image307.wmf]45
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．由正弦定理可求得
[image: image308.wmf]BC

长，即由
[image: image309.wmf]600
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可得，
[image: image310.wmf]3002
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．从而，在
[image: image311.wmf]RtBCD
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中，可求得，
[image: image312.wmf]3
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（
[image: image313.wmf]m

）本题的主要错误，一是对空间方位角陌生，无法将文字信息与图形准确对应，导致题意理解不清；二是未能找到不同三角形之间公共要素， 建立联系的桥梁，导致解题没有思路．
本题要求学生具备一定的阅读理解能力、抽象概括能力，会将实际问题转化为数学问题，建立数学模型；并会在多个三角形之间寻找沟通的渠道；属于理解层次，是稍难题．
【例24】数列
[image: image314.wmf]{
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[image: image316.wmf]8
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，则
[image: image317.wmf]1
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【答案】
[image: image318.wmf]1
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．
【说明】本题以递推数列为载体，考查由数列的递推关系求数列的项，考查运算求解能力，考查化归与转化思想．
解决问题时，考生应注意到，无法直接由递推关系得出通项公式；那么猜想应该有一定的规律性可以定出首项的值，猜测有周期性．将
[image: image319.wmf]8
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代入递推公式，求得
[image: image320.wmf]7
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代入，求得
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；再将
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代入，求得
[image: image324.wmf]5
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；由此可以推出数列
[image: image325.wmf]{
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．本题主要的错误是，缺乏解题经验，不敢尝试计算数列的若干项，从中寻找规律，从而无从下手．
本题需要对数列的递推表示法有所了解，属于了解层次，是容易题．

【例25】设
[image: image327.wmf],
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则
[image: image329.wmf]23
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的最小值为________．

【答案】
[image: image330.wmf]5
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．
[image: image880.png]


【说明】本题以最优解问题为载体，考查线性规划相关问题，考查推理论证能力、运算求解能力，考查数形结合思想、化归与转化思想．
解决问题时，考生应将代数问题几何化，画出条件不等式组所对应的可行域，如图所示，并寻求目标函数的几何意义，发现其与斜率为
[image: image331.wmf]2
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的直线在y轴上的截距有关．通过平移发现，当直线
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过点A时，z有最小值，由方程组
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解得
[image: image334.wmf](1,1)

A

--

，从而求得
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．本题的常见错误是，考生无法将代数问题转化为几何问题解决．
本题要求学生理解二元一次不等式（组）及线性目标函数的几何意义，能将代数问题几何化．属于理解层次，是容易题．
【例26】某车间分批生产某种产品，每批的生产准备费用为800元．若每批生产x件，则平均仓储时间为eq \f(x,8)天，且每件产品每天的仓储费用为1元．为使平均到每件产品的生产准备费用与仓储费用之和最小，每批应生产产品           件．
【答案】80．
【说明】本题以生产安排为载体，主要考查函数、不等式的基础知识，考查综合运用数学知识进行抽象概括的应用意识和抽象概括能力，考查化归与转化思想．
解决问题时，考生应通过阅读理解把握题意，将实际问题转化为数学问题，懂得仓储费用为
[image: image336.wmf]2
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，得到每件产品的生产准备费用与仓储费用之和为
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，当且仅当
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，即
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时，上式取等号，从而求得实际问题的解．本题的主要错误是，考生无法将实际问题转化为数学问题．
本题要求学生具备一定的阅读理解能力和抽象概括能力，会将实际问题转化为数学问题，建立数学模型，即把生产或生活中遇到的实际问题，抽象为一个数学问题来解决．属于理解层次，是稍难题．
【例27】设函数
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（Ⅰ）若
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（Ⅱ）当
[image: image345.wmf]a
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（Ⅲ）证明：函数
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【解】（Ⅰ）由已知
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（Ⅱ）函数
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方法一：
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故当
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方法二：若函数
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检验：当
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所以当
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（Ⅲ）方法一：任取
[image: image375.wmf]12

,(1,),

xx

Î+¥

依题意得
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所以直线
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的斜率
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，因此直线
[image: image385.wmf]AB

不平行于
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方法二：假设函数
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平行于
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由根与系数的关系得
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故函数
[image: image403.wmf])

(

x

f

的图象在区间
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平行于
[image: image407.wmf]x
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【说明】本题以含有参数的函数为载体，主要考查函数的单调性、奇偶性等函数的基础知识，考查推理论证能力、运算求解能力，考查函数与方程思想、化归与转化思想、数形结合思想等．
对于第（Ⅰ）问，直接代入求解即可；对于第（Ⅱ）问，判断函数的奇偶性，可以先求函数的定义域，并判断定义域是否关于原点对称，然后用奇函数的定义
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[image: image410.wmf]a

的值；也可以用特殊点代入求出
[image: image411.wmf]a

的值，然后将结果代入函数解析式利用奇函数的定义加以检验．对于第（Ⅲ）问，首先应根据题意，利用图形帮助寻找解题途径：把问题转化为函数单调性问题，再根据“若函数在区间
[image: image412.wmf](
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[image: image414.wmf],

AB

，使得直线
[image: image415.wmf]AB

与x轴平行”来得到结论．本题常见的错误是：在解决第（Ⅱ）问时没有先求函数的定义域而直接判断函数的奇偶性，或利用奇函数性质，用特殊点求出
[image: image416.wmf]a

值后没有进行检验；对于第（Ⅲ）问，很多学生可能因为无法正确理解题意而找不到解决问题的办法．
本题涉及函数的单调性和奇偶性等有关性质，涉及函数与方程思想、化归与转化思想，要求有一定的推理论证能力、运算求解能力，属于掌握层次，是稍难题．
【例28】某租赁公司拥有汽车100辆，当每辆车的月租金为3 000元时，可全部租出，每辆车的月租金每增加50元时，未租出的车将会增加一辆．租出的车每辆车需要维护费150元，未租出的车每辆每月需要维护费50元，问当每辆车的月租金定为多少元时，租赁公司的月收益最大?最大月收益是多少?

【解】设每辆车的月租金为
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辆．又设租赁公司的月收益为
[image: image420.wmf]y

元，依题意可得：
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所以，当
[image: image425.wmf]4050
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时，
[image: image426.wmf]y

取最大值
[image: image427.wmf]307050

．
即当每辆车的月租金为
[image: image428.wmf]4050

元时，租赁公司的月收益最大，最大月收益为
[image: image429.wmf]307050

元．
【说明】本题以某汽车租赁公司的汽车租赁收益为载体设计应用性问题，考查数学建模、代数式恒等变形、二次函数的最值等基础知识，考查运算求解能力，考查化归与转化思想，函数与方程思想．
解决问题时，首先必须通过对题文的阅读理解，正确把握问题的含义，将实际问题转化为数学问题，建立合理的数学模型，再通过对数学问题的解答解决相应的实际问题．即根据题意建立租赁公司的月收益
[image: image430.wmf]y

(元)关于每辆车的月租金
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(元)的二次函数模型．从而把实际问题转化为求该二次函数在
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的最大值的数学问题，进而对得到的函数解析式进行化简，得到
[image: image433.wmf](
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，最后根据二次函数取得最值的条件，求得函数的最值．解决本题的主要障碍是数学建模及运算问题，常见的错误是无法正确建模，或者计算出错．
本题综合考查二次函数、数学建模等知识，涉及代数式的恒等变形，计算量也较大，属于掌握层次，是稍难题．
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【例29】如图，正方体
[image: image434.wmf]1111

ABCDABCD

-

的棱长为
[image: image435.wmf]2

，
[image: image436.wmf],,

EFG

分别是
[image: image437.wmf]1111

,,

BCADDE

的中点．
（Ⅰ）求证：
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（Ⅱ）求直线
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【解】（Ⅰ）证明：因为
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又因为
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（Ⅱ）取
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因为
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为
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又因为
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为直线
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在直角
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因为
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又因为
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故直线
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【说明】本题以正方体为载体，考查空间直线与平面的位置关系以及空间直线与平面所成角等基础知识，考查推理论证能力、空间想象能力，考查化归与转化思想．
对于第（Ⅰ）问，由三角形中位线定理得到线线平行，直接利用直线与平面平行的判定定理即可证明；对于第（Ⅱ）问，只需利用直线与平面所成的角的定义作出直线
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与平面
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所成的角，再计算其正切值即可．本题经常出现的错误主要是：第（Ⅱ）问无法作出直线
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本题涉及直线与平面平行的判定定理，直线与平面所成的角等知识，涉及化归与转化思想，要求有一定的推理论证能力、运算求解能力，属于理解层次，是中档题．
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如图，已知四棱锥
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（Ⅰ）证明：平面
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（Ⅱ）若
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，求四棱锥
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【解】（Ⅰ）连接
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（Ⅱ）连接
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image550.wmf]93

2

=

，

所以四棱锥
[image: image551.wmf]MBODC

-

的体积为
[image: image552.wmf]1934
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【说明】本题以四棱锥为载体，考查空间直线与平面、平面与平面的位置关系以及空间几何体的体积等基础知识，考查推理论证能力、空间想象能力和运算求解能力，考查化归与转化思想． 
对于第（Ⅰ）问，可以根据平面与平面垂直的性质定理找到证题方向，即证明
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[image: image569.wmf]BODC

的距离为
[image: image570.wmf]24

33

PO

=

，得到四棱锥
[image: image571.wmf]MBODC

-

的体积为
[image: image572.wmf]1934

23

323

´´=

．本题经常出现的错误主要是：第（Ⅰ）问无法将证明平面
[image: image573.wmf]POB


[image: image574.wmf]^

平面
[image: image575.wmf]PAD

转化为证明
[image: image576.wmf]AD

^

平面
[image: image577.wmf]POB

；第（Ⅱ）问无法利用线面平行的性质定理得到
[image: image578.wmf]PA

∥
[image: image579.wmf]MN

，导致求不出点
[image: image580.wmf]M

到平面
[image: image581.wmf]BODC

的距离，从而无法求出四棱锥
[image: image582.wmf]MBODC

-

的体积．
本题涉及直线与平面垂直、平面与平面垂直的判定定理，直线与平面平行的性质定理及空间几何体的体积等知识，涉及化归与转化思想，要求有一定的空间想象能力、推理论证能力和运算求解能力，属于理解层次，是稍难题．
【例31】在平面直角坐标系
[image: image583.wmf]xOy

中，圆
[image: image584.wmf]22

:80

Cxyy

+-=

，过点
[image: image585.wmf](

)

2,2

P

的动直线
[image: image586.wmf]l

与圆
[image: image587.wmf]C

交于
[image: image588.wmf],

AB

两点，线段
[image: image589.wmf]AB

的中点为
[image: image590.wmf]M

．
（Ⅰ）求
[image: image591.wmf]M

的轨迹方程；
（Ⅱ）当
[image: image592.wmf]||||

OPOM

=

时，求
[image: image593.wmf]l

的方程及
[image: image594.wmf]POM

△

的面积．
【解】（Ⅰ）圆
[image: image595.wmf]C

的方程可化为
[image: image596.wmf](
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2

2
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xy

+-=

，所以圆心为
[image: image597.wmf](04)

C

,

，半径为4．
设
[image: image598.wmf](,)

Mxy

，则
[image: image599.wmf](,4)

CMxy

=-

uuuur

，
[image: image600.wmf](2,2)

MPxy

=--

uuur

，由平面几何知识可知
[image: image601.wmf]0

CMMP

×=

uuuuruuur

，
故
[image: image602.wmf](
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2420

xxyy
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，即
[image: image603.wmf](
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．
由于点
[image: image604.wmf]P

在圆
[image: image605.wmf]C

的内部，所以
[image: image606.wmf]M

的轨迹方程是
[image: image607.wmf](
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22
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-+-=

 
（Ⅱ）由（Ⅰ）可知
[image: image608.wmf]M

的轨迹是以点
[image: image609.wmf](1,3)

N

为圆心，
[image: image610.wmf]2

为半径的圆．
由于
[image: image611.wmf]OPOM

=

，故
[image: image612.wmf]O

在线段
[image: image613.wmf]PM

的垂直平分线上，又
[image: image614.wmf]P

在圆
[image: image615.wmf]N

上，从而
[image: image616.wmf]ONPM

^

．
因为
[image: image617.wmf]ON

的斜率为
[image: image618.wmf]3

，所以
[image: image619.wmf]l

的斜率为
[image: image620.wmf]1

3

-

，直线
[image: image621.wmf]l

的方程为：
[image: image622.wmf]18

33

yx

=-+

．
所以点
[image: image623.wmf]O

到
[image: image624.wmf]l

的距离为
[image: image625.wmf]3

410

8

5

1

1
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d
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+

，
又
[image: image626.wmf]22

OMOP

==

，所以
[image: image627.wmf]2

2

160410

228

255

PMOPd

=-=-=

，
所以
[image: image628.wmf]POM

△

的面积为
[image: image629.wmf]16

5

．
【说明】本题以直线与圆为载体，考查圆的方程、直线与圆的位置关系等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想、函数与方程思想．
对于第（Ⅰ）问，只要根据
[image: image630.wmf]CMMP

^

，并转化为
[image: image631.wmf]0

CMMP

×=

uuuuruuur

，代入点的坐标并化简后便可得
[image: image632.wmf]M

的轨迹方程；对于第（Ⅱ）问，先根据
[image: image633.wmf]OPOM

=

得到
[image: image634.wmf]O

在线段
[image: image635.wmf]PM

的垂直平分线上，结合
[image: image636.wmf]P

在圆
[image: image637.wmf]N

上，
[image: image638.wmf]ONPM

^

可求得直线
[image: image639.wmf]l

的方程为：
[image: image640.wmf]18

33

yx

=-+

，进而求出
[image: image641.wmf]POM

D

的面积为
[image: image642.wmf]16

5

．本题经常出现的错误主要是：第（Ⅰ）问，无法找到点
[image: image643.wmf]M

满足的几何条件，不能将几何条件转化为代数关系或计算能力不足导致化简错误；第（Ⅱ）问，不能将
[image: image644.wmf]||||

OPOM

=

转化为
[image: image645.wmf]O

在线段
[image: image646.wmf]PM

的垂直平分线上，不能根据
[image: image647.wmf]P

在圆
[image: image648.wmf]N

上得到
[image: image649.wmf]ONPM

^

，求不出直线
[image: image650.wmf]l

的方程，从而无法求出
[image: image651.wmf]POM

△

的面积．
本题涉及弦中点的轨迹、圆的方程、直线与圆的位置关系等知识，涉及数形结合思想、函数与方程思想，要求有一定的运算求解能力，属于理解层次，是稍难题．
【例32】某市居民用水拟实行阶梯水价，每人月用水量中不超过
[image: image652.wmf]w

立方米的部分按4
[image: image653.wmf]/

元

立

方

米

收费，超出
[image: image654.wmf]w

立方米的部分按10
[image: image655.wmf]/

元

立

方

米

收费．从该市随机调查了
[image: image656.wmf]10000

位居民，获得了他们某月的用水量数据，整理得到如下频率分布直方图：

[image: image657.png]ppp.c.cgl%
o 2ERTRG
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（Ⅰ）如果
[image: image658.wmf]w

为整数，那么根据此次调查，为使
[image: image659.wmf]80%

以上居民在该月的用水价格为4
[image: image660.wmf]/

元

立

方

米

，
[image: image661.wmf]w

至少定为多少？

（Ⅱ）假设同组中的每个数据用该组区间的右端点值代替．当
[image: image662.wmf]3

w

=

时，估计该市居民该月的人均水费．

【解】（Ⅰ）由用水量的频率分布直方图知，该市居民该月用水量在区间
[image: image663.wmf][

]

0.5,1,



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image664.wmf](

]

1,1.5,



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image665.wmf](

]

1.5,2,



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image666.wmf](

]

2,2.5,



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image667.wmf](

]

2.5,3

内的频率依次为
[image: image668.wmf]0.1,0.15,0.2,0.25,0.15

．

所以该月用水量不超过3立方米的居民占
[image: image669.wmf]85%

，用水量不超过2立方米的居民占
[image: image670.wmf]45%

．

依题意，
[image: image671.wmf]w

至少定为3．

（Ⅱ）由用水量的频率分布直方图及题意，得居民该月用水量费用的数据分组与频率分布表：

	组号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	分组
	
[image: image672.wmf][

]

2,4


	
[image: image673.wmf](

]

4,6


	
[image: image674.wmf](

]

6,8


	
[image: image675.wmf](

]

8,10


	
[image: image676.wmf](

]

10,12


	
[image: image677.wmf](

]

12,17


	
[image: image678.wmf](

]

17,22


	
[image: image679.wmf](

]

22,27



	频率
	
[image: image680.wmf]0.1


	
[image: image681.wmf]0.15


	
[image: image682.wmf]0.2


	
[image: image683.wmf]0.25


	
[image: image684.wmf]0.15


	
[image: image685.wmf]0.05


	
[image: image686.wmf]0.05


	
[image: image687.wmf]0.05




根据题意，该市居民该月的人均水费估计为：


[image: image688.wmf]40.1

´+



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image689.wmf]60.15
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image690.wmf]80.2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image691.wmf]100.25
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image692.wmf]120.15
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image693.wmf]170.05
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image694.wmf]220.05
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image695.wmf]270.05
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image696.wmf]10.5

（元）．

【说明】本题以阶梯水费收费为载体设计实际应用性问题，考查统计与概率的相关知识，考查数据处理能力、识图能力、运算求解能力，考查应用意识．

解决问题时，考生要懂得频率分布直方图中每个小矩形的面积代表频率，从而根据频率分布直方图求得用水量不超过2立方米时，频率是
[image: image697.wmf]0.45

，用水量不超过3立方米时，频率是
[image: image698.wmf]0.85

，从而确定合理的分界线．最后依据用样本估计总体的思想，通过计算样本的人均水费用以估计全市的人均水费．本题的解决对识图能力要求较高，所以考生常出现的错误是无法读懂题意，或计算出错．

本题综合考查统计与概率的相关知识，涉及频率分布直方图、以频率分布直方图估计均值、用样本估计总体，属于理解层次，是中档题．

【例33】下表提供了某厂节能降耗技术改造后生产甲产品过程中记录的产量
[image: image699.wmf]x

（吨）与相应的生产能耗
[image: image700.wmf]y

（吨标准煤）的几组对照数据：

	
[image: image701.wmf]x


	3
	4
	5
	6

	
[image: image702.wmf]y


	
[image: image703.wmf]2.5


	3
	4
	
[image: image704.wmf]4.5




（Ⅰ）请画出上表数据的散点图；

（Ⅱ）请根据上表提供的数据，用最小二乘法求出
[image: image705.wmf]y

关于
[image: image706.wmf]x

的线性回归方程
[image: image707.wmf]$

ybxa

=+

$

；

（Ⅲ）已知该厂技改前
[image: image708.wmf]100

吨甲产品的生产能耗为
[image: image709.wmf]90

吨标准煤．试根据（Ⅱ）求出的线性回归方程，预测生产
[image: image710.wmf]100

吨甲产品的生产能耗比技改前降低多少吨标准煤？

参考公式：
[image: image711.wmf](
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【解】（Ⅰ）根据以上数据，作出散点图

[image: image712.emf]x

y
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（Ⅱ）由已知可得，
[image: image713.wmf]4.5,3.5

xy

==

，
由系数公式可知，
[image: image714.wmf]2
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，
[image: image715.wmf]$

3.50.74.50.35

a

=-´=

，
所以线性回归方程为
[image: image716.wmf]0.70.35

yx

=+

．
（Ⅲ）由（Ⅱ）知，当
[image: image717.wmf]100

x

=

时，
[image: image718.wmf]0.71000.3570.35

y

=´+=

，
[image: image719.wmf]9070.3519.65

-=

，
所以预测生产100吨甲产品的生产能耗比技术改造前降低
[image: image720.wmf]19.65

吨标准煤．

【说明】本题以某厂节能降耗技术改造为载体，考查线性回归知识，考查数据处理能力、应用意识，考查统计与概率思想．

考生要解决该题，需要具备一定的数据处理能力，能根据题意正确作出散点图，并能由图象直观判断两变量符合线性相关关系，进而利用公式求得线性回归方程，最后由方程作出预测．本题主要错误有：一是审题不过关，无法正确作出图象；二是计算出错或不能根据求得的直线方程做出预测．

本题要求考生了解两变量间的线性相关关系的相关概念及其回归分析，属于了解层次，是容易题．

【例34】在
[image: image721.wmf]ABC

△

中，角
[image: image722.wmf],,

ABC

所对的边分别记为
[image: image723.wmf],,

abc

，且
[image: image724.wmf](
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2cos

BC

-=


[image: image725.wmf]14sinsin

BC

+

．
（Ⅰ）求
[image: image726.wmf]A

；
（Ⅱ）若
[image: image727.wmf]27

a

=

，
[image: image728.wmf]ABC

△

的面积
[image: image729.wmf]23

，求
[image: image730.wmf]bc

+

．
【解】（Ⅰ）由
[image: image731.wmf](
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2cos14sinsin

BCBC

-=+

得，

[image: image732.wmf](

)

2coscossinsin4sinsin1

BCBCBC

+-=

，即
[image: image733.wmf](

)
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，
即
[image: image734.wmf](

)

2cos1
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+=

，所以
[image: image735.wmf](
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．
因为
[image: image736.wmf]0

π

BC

<+<

，所以
[image: image737.wmf]π

3

BC

+=

，
又因为
[image: image738.wmf]π

ABC

++=

，所以
[image: image739.wmf]2

π

3

A

=

．
（Ⅱ）由（Ⅰ）得
[image: image740.wmf]2

π

3

A

=

．由
[image: image741.wmf]23

S

=

得，
[image: image742.wmf]12

π

sin23

23

bc

=

，
[image: image743.wmf]8

bc

=

．①
由余弦定理
[image: image744.wmf]222

2cos

abcbcA

=+-

，得
[image: image745.wmf](

)

2

22

2

π
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3
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，
即
[image: image746.wmf]22

28

bcbc

++=

．所以
[image: image747.wmf](
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2

28

bcbc

+-=

．②
将①代入②得，
[image: image748.wmf](

)

2

828

bc

+-=

，所以
[image: image749.wmf]6

bc

+=

． 

【说明】本题以解三角形为载体，综合考查三角恒等变换、正弦定理、余弦定理、三角形面积公式等相关知识，考查运算求解能力，考查化归与转化思想、函数与方程思想．
解决问题时，对于第（Ⅰ）问，要求角
[image: image750.wmf]A

，应该从已知
[image: image751.wmf],

BC

两角的恒等式
[image: image752.wmf](

)

2cos

BC

-=


[image: image753.wmf]14sinsin

BC

+

入手，注意到该恒等式左边有两角差的余弦值，应该用三角恒等变换将它化为
[image: image754.wmf],

BC

的三角函数值运算，通过左右两边式子的对比，容易想到移项重组，得到
[image: image755.wmf],

BC

两角和的余弦，从而求出角
[image: image756.wmf]BC

+

，当然其补角
[image: image757.wmf]A

也就可以求出了；解决第（Ⅱ）问时，要求
[image: image758.wmf]bc

+

的值，可以采用整体求解思想，这往往与
[image: image759.wmf]22

bc

+

,
[image: image760.wmf]bc

的值有关．已知面积的值与第（Ⅰ）所求角
[image: image761.wmf]A

的值可容易算出
[image: image762.wmf]bc

的值，因此关于角
[image: image763.wmf]A

的余弦定理式子
[image: image764.wmf]222

2cos

abcbcA

=+-

中， 应将
[image: image765.wmf]22

bc

+

转化为
[image: image766.wmf](

)

2

2

bcbc
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，从而式子变成关于
[image: image767.wmf]bc

+

的方程，容易求解．本题常见的错误是，第（Ⅰ）问中，两角差的余弦公式记错，求不出角
[image: image768.wmf]A

的值；第（Ⅱ）问中，没有整体求解意识，试图分别求
[image: image769.wmf],

bc

的值，造成计算量过大，求解错误．
本题要求考生理解三角恒等变换公式、正余弦定理、三角形面积公式，能够利用它们建构条件与结论之间的桥梁，要有整体求解意识，属于理解层次，是稍难题．
【例35】
[image: image770.wmf]ABC

△

中，
[image: image771.wmf]D

是
[image: image772.wmf]BC

上的点，
[image: image773.wmf]AD

平分
[image: image774.wmf]BAC

Ð

，
[image: image775.wmf]ABD

△

面积是
[image: image776.wmf]ADC

△

面积的2倍．

（Ⅰ）求
[image: image777.wmf]sin

sin

B

C

；

（Ⅱ）若
[image: image778.wmf]1

AD

=

，
[image: image779.wmf]2

2

DC

=

，求
[image: image780.wmf]BD

和
[image: image781.wmf]AC

的长．

【解】（Ⅰ）由于
[image: image782.wmf]1

sin
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，
[image: image783.wmf]1
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=×Ð
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，且
[image: image784.wmf]2
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=

△

△

，
[image: image785.wmf]BADCAD

Ð=Ð

，
所以
[image: image786.wmf]2
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=

．
在
[image: image787.wmf]ABC

△

中，由正弦定理可得
[image: image788.wmf]sin1
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==

．

（Ⅱ）因为
[image: image789.wmf]::
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△

△

，所以
[image: image790.wmf]2
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在
[image: image791.wmf]ABD

△

和
[image: image792.wmf]ADC

△

中，由余弦定理得，

[image: image793.wmf]222

2cos
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①，


[image: image794.wmf]222
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【说明】本题以解三角形为载体，考查正弦定理、余弦定理、角平分线、三角形面积公式等相关知识，考查运算求解能力，考查化归与转化思想．
解决问题时，对于第（Ⅰ）问，要求角的正弦比，所给条件中有面积比，可以从此处入手，注意到角平分线的使用，在两个三角形面积公式中就选取等分的两角表示，外加公共边，得到另一对边的比值，通过正弦定理的转化，恰好过渡到所求角的正弦比．第（Ⅱ）问中，将已知面积比的两个三角形视为等高不同底，容易求出底的比，再由
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长容易求出
[image: image803.wmf]BD

的长．更进一步，分析两个三角形中
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互为相反数的特点，结合已知条件，利用余弦定理列方程可以求出
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长．本题常见的错误是不能找到不同三角形之间公共要素， 建立联系的桥梁，导致解题没有思路．
本题要求考生理解正余弦定理、角平分线、三角形面积公式等知识，能够利用它们建构条件与结论之间桥梁，并会在多个三角形之间寻找沟通的渠道，属于理解层次，是稍难题．
【例36】已知数列
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【说明】本题以等比数列为载体，考查等比数列的概念、通项公式、前
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项和公式以及数列前n项和与通项之间关系等基础知识，考查运算求解能力，考查函数与方程思想．
对于第（Ⅰ）问，根据前
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，通过等比数列前n项和公式，结合方程思想，容易求出
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的值．解决本题易出现的错误主要有三：一是在第（Ⅰ）问中，未注意到数列前n项和与通项之间关系要分两种情况讨论，导致
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本题需综合考虑等比数列的概念、通项公式、前
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项和公式以及数列前n项和与通项之间关系，属于掌握层次，是中档题．
【例37】记
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【解】（Ⅰ）设等比数列
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因此，
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【说明】本题以等差数列、等比数列为载体，考查等差数列、等比数列的概念，等比数列的通项公式以及前
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项和公式，等差中项的性质等基础知识，考查运算求解能力，考查函数与方程思想．
对于第（Ⅰ）问，首先应根据等比数列的概念以及前
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，从而判断三者成等差数列．解决本题易出现的错误主要有二：一是在第（Ⅰ）问中，混淆等差、等比数列的公式或计算失误，从而造成错误；二是第（Ⅱ）问证明的方法选取不当造成无法完成证明．
本题需综合应用等差数列、等比数列的概念和通项公式，以及等比数列的前
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项和公式，属于掌握层次，是中档题．
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